

大学老师嫁刑满释放“杀人犯”

她说：相信他人品 我们很般配

据华商报报道，16年中，300多封血书，泣血喊冤，江西的温海萍失去16年零2个月20天的自由，从一个24岁的文艺青年变成一个40岁大叔。多位网友留言表示，希望检方尽快完成复查，启动抗诉。

2002年2月22日，江西省农科院职工温海萍涉嫌杀害女友被抓，此后历经一审死刑、二审死缓，于2018年5月12日刑满释放。2019年1月13日，申诉代理律师罗金寿告诉华商报记者，江西省检察院正复查该案，目前进入检委会审核讨论程序。如果顺利，相信很快就会有结果。

温海萍16年申诉路上并不孤单，他说自己是不幸中的万幸：“如果被枪毙了，一切对我来说都毫无意义！”

“关键时刻，总有贵人相助，比如当年鼓励我活下去，让我边申诉边减刑的狱警；再比如，我出狱后没有着落，伸手相助的朋友，还有相信我，给我鼓励，给我温暖的好心人……”提及母亲和妻子，温海萍说：“这是我现在生活中最重要的两位女性。”

为什么选择嫁给一个背负杀人罪名的男人，温海萍的妻子在接受采访时说，她和他是校友，深入了解后，越来越相信他人品，越来越认同他，也相信这是最好的安排。

64岁母亲： 16年坚持申诉 给儿子第二次生命

1月13日，记者拨通了萍乡福田镇双源村郭贺芳的电话。儿子的遭遇，勾起了这位64岁

母亲的伤心事，她断断续续向记者讲述了16年申诉过程中的一些遭遇。

刻骨铭心 除夕对天喊冤 哭声惊动四邻

2002年2月22日，听说儿子出事，后来才知道涉嫌杀人被警察抓了，郭贺芳当时就慌了：“过完年没多久就出事，感觉要疯了，只能赶紧四处找人，后来还联系律师，当时找的一位律师看过案情材料，见过儿子后说，他接不了这个案子……”郭贺芳说，丈夫在采石场打工挣钱，是家里的主要经济来源，但太老实巴交，不善言辞，她因为直言快语、性格比较泼辣，家里大小事情都离

不开她。最让郭贺芳刻骨铭心的是2003年的春节，除夕那天，按照萍乡当地习俗，全家人要先扫墓祭祖，然后祭拜天地、菩萨，但看到别人家团圆，而自己的儿子身陷牢狱，他们全家哪有心思过年，“我们夫妇俩跪在院里，祈求老天爷保佑我唯一的儿子平安，我跪地对天喊冤一个多小时，凄惨的哭声惊动了周围的邻居，他们进来劝慰我们……”

艰难申诉 因差五毛钱车票 被赶下公交车

1978年6月出生的温海萍是家中长子，下面还有两个妹妹。郭贺芳知道儿子本分，做不出杀人的事，全家人一合计，决定为儿子申冤。从2002年开始，郭贺芳踏上了申诉路，其间吃尽苦头。

为了给儿子攒钱请律师打官司申诉，夫妻俩省吃俭用，郭贺芳多次只身前往南昌和北京，经常身无分文而露宿街头。“我甚至沿街乞讨，最多

的一次，要了200多块钱，我还吃别人吃剩下的面条……”

郭贺芳抽噎着说，16年来打官司申诉已经花了20多万元。家里出事，世态炎凉，很多亲戚也变得更势利，郭贺芳借不来钱。有一次递交完申诉材料，她在返家途中乘坐公交车，车上上一位相识的亲戚是售票员，就因为郭贺芳差五毛钱车票，将她赶下车，最终她只能走路回家。

谈论儿媳 儿媳很能干她非常喜欢

郭贺芳告诉记者，对于温海萍遇害的前女友，她有印象，因为毕竟儿子牵扯这个案子。“两人谈对象时海萍有一次拿照片让我看过，姑娘长相一般，也从没领回家里来。”

对于温海萍现在的新婚妻子，郭贺芳说，她非常喜欢儿媳，儿媳很能干。“一看就是勤快踏实过日子的人。”

郭贺芳说，她和老伴年纪

都大了，害怕孤独，不忙时就喜欢翻看家里的老照片，每次看到温海萍在江西农大的照片，想想儿子的遭遇，都会抹眼泪。郭贺芳说，儿子原本在江西省农科院工作，打算公费考研究生，但因为背负这个罪名差一点丢了性命，连工作都没了，真是被害得很惨。“我希望政府不要放过一个坏人，也不要冤枉一个好人。”

新年心愿 希望判儿子无罪 抱上孙子

“为了申诉，只要是救儿子的事，我都愿意做”。温海萍听到母亲这句话，激动地告诉华商报记者，“母亲坚持替我申诉，相当于给了我二次生命。”这16年下来，母亲消瘦了很多，唯一让他欣慰的是，母亲的身体还好，没啥大的疾病，母亲是个很能干、很能吃

苦的家庭主妇，这些年来，没有母亲，这个家早就塌了。

1月13日是腊八节，郭贺芳说眼看快过春节了，今年是他们家17年来第一个团圆年，她希望相关部门能宣判儿子无罪，希望能抱上孙子，一家人平平安安，这就是她在新年里最大的心愿。



温海萍和他的母亲（资料图）

新婚妻子： “我相信这是最好的安排”

1月14日上午，温海萍的妻子接受华商报记者采访时，透露了两人相识的秘密，以及为何选择背负杀人罪名的温海萍做丈夫的缘故。

妻子比温海萍小3岁，大学学的是英语，毕业后在一所大学任教。夫妻俩2018年12月31日结婚。温海萍透露，妻子喜欢跳拉丁舞，曾经参加比赛拿过冠军，还带了一帮小学员，曾教他跳拉丁舞，“她很想教我跳，说是要找个舞伴。”

从校友同乡到夫妻

“我上初中时他就是校友，我和我的妹妹是同一年级的同学，和他的外甥女是同桌，我从小就知道他。”温海萍的妻子告诉记者，她和丈夫是同乡，当年丈夫和她都在萍乡福田镇当地一所中学就读，丈夫比她高两届。当年的温海萍品学兼优，不仅学习好，人也长得很帅气，在村里是出了名的好孩子，也是当时村里唯一的大学生。

“后来温海萍出事后，同村很多人都很纳闷，他这样性格温柔的人，怎么可能杀人。”温海萍的妻子说，去年8月，父亲去菜市场买菜，卖菜的一位大妈了解双方的情况，有意撮合，就要了电话。就这样，她和十多年未见的温海萍才联系上。两人第一次见面就约在一家肯德基店，“我带我妈妈一起去的，其实我们对他的情况已经有所了解。”

带上父母去相亲

说起两人的第一次见面，温海萍有些不好意思，因为买单是扫码微信支付的，他当时根本不会使用，是妻子付的钱。而且，第二次见面，两人约在一家火锅店，“她是带着我



温海萍的妻子（资料图）

岳父一起来的，我们谈得很开心，最后买单时，我才知道，她已经在点单时就预付了。”

对于第一次见面温海萍就交底，他的妻子表示，我们见面后互相加了微信，“我父母之前就都知道他的遭遇，很同情他，以身相许，托付终身的幸福，我父母都没意见。”

在温海萍的手机里至今保留着妻子发给他的两段话，这些话一直感动着他——

“我了解你这个人，了解你的过往，选择和你结婚，也选择了和你同甘共苦，并且不论富贵贫穷、健康疾病都能共同承担，我接受了这些，才和你结婚。”

“老天爷煞费苦心，费尽心机地为我们的相遇准备了16年，我相信这是最好的安排。”

对话 “我需要一个终身舞伴，我们很般配”

爱上一个背负杀人罪名的男人，需要多大的勇气？1月14日，记者与温海萍的妻子进行了真诚交流。

记者：作为温海萍生活中最重要的女性之一，为什么会义无反顾地选择他？

温妻：我第一次和他见面时也很好奇，就想详细了解他的遭遇。我知道，他以前性格温良，品行端正，根本不是那种极端性格的人。遭遇这一切后，我发现他还是积极地面对社会，努力想重新融入这个社会，而且也没有沾染不良的习气。我对他深入了解后，越来越相信他人品，越来越认同他，所以才愿意嫁给他。

记者：你能接受他的这些遭遇吗？

温妻：一个人一生能有多少个16年，他人生最美好的青春被活生生地掐断了，谁来为他的青春买单？背着杀人的罪名负重前行，他需要怎样的异于常人的毅力。这件事对的一生有很重的影响，别看他能积极面对，但只要一提起，他会痛哭流涕，我能感受他内心的煎熬和创痛，也愿意和他一起承受。

记者：你究竟喜欢温海萍哪些地方？

温妻：他年轻时是那么帅气，经历这一切后，的确就是你报道中所说的“一脸褶子、满脸沧桑”。但我发现他很自律，生活习惯也很好，让人无法联想到杀人犯。他以前在监狱中没事就喜欢看书，他服刑期间阅读了很多书，像易经、瑜伽等等，我还开玩笑地对他说：“你不是坐牢，你是去进修啊”（笑）。他这个人，了解越深，你越会发现，他性格非常好。

记者：听说你们新婚不做饭，都是到两边家里蹭饭？

温妻：是的，我们俩都不太会做饭，他最多会下挂面，我现在还学会炒几个菜了。平常工作都很忙，双方的老人经常叫我们回去吃饭，蹭饭也能增进和老人的感情吧。（笑）

记者：你们有啥个人爱好？

温妻：我喜欢跳拉丁舞，既锻炼身体，也能塑身塑形。我曾经教他跳舞，共舞人生，我需要一个终身舞伴。他平时也喜欢运动，坚持每天早晨跑步，健身保养。他比我高，他的身材没变形，我们很般配，这也说明我们俩合得来，只是他现在跳得一点都不好（笑）。

记者：腊八节一过，新年的脚步就近了。新的一年，你有什么心愿？

温妻：我们都不小了，计划新年生一个孩子。我也希望他的这个案子能早日平反，他能卸掉重负，坦然面对生活。

（李华）